

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NUMERO 8.157.

Director: VICENTE TEJERO

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRAN A F. LAS HERAS, CANALEJAS (ANTES COLLADO), 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXIV.—(2.ª época)—SE PUBLICA MIERCOLES Y SABADOS.

SORIA.—MIERCOLES 20 DE MARZO DE 1912.

PRECIO DE SUSCRIPCION.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE, 1.50 PESETAS.—SEMESTRE, 2.75 ID.—POR AÑO, 5 ID.—EXTRANJERO: UN AÑO, 10 ID.—NUMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—SE SUSCRIBE EN SORIA, CANALEJAS, NUM. 54.

ESCUELAS Y CARCELES

Uno de los temas—y por cierto no de los menos interesantes—debatidos en la «Asamblea de Ayuntamientos» de Soria fué el siguiente: «Disminución del personal de prisiones ó pago por el Estado del que exceda de las antiguas plantillas, sin obligación, por los partidos judiciales, de reintegrar el exceso de gasto.»

Según EL AVISADOR, manifestó el Sr. Vicén, respecto á este particular, que «es escandaloso lo que ocurre con este asunto en el partido judicial de Soria; el Ayuntamiento ha protestado diferentes veces, sin resultado.»

«Que es lo que al Sr. Vicén le parece escandaloso y por qué el Ayuntamiento de Soria ha protestado, sin resultado, varias veces?

«—Sí, pero cuando de cuestiones patrióticas se trata, de allá, de la Argentina, nos envían nuestros camaradas lecciones soberbias de desinterés y de altruismo,—afirmo yo con el convencimiento que da la realidad.

«Ciertamente, los españoles en la Argentina, acuden siempre que les reclama la desdicha de la patria. Para una guerra, para una desgracia resonante, para cualquier asunto filantrópico, una suscripción alcanza éxito; sobra siempre en todos los bolsillos el puñado de plata que luego constituye el caudal necesario para adquirir un barco de guerra, ó la enorme suma que hemos visto engrosar las listas de suscripción para socorrer á las familias de los que murieron luchando en Melilla, ó el capital preciso para reconstruir la aldea que el fuego destruyó; para todo eso, si los españoles que trabajan en la Argentina no regatean, no discuten, dan cuanto se les pide, á veces más de lo que pueden.

«Entonces bien podemos esperar que atiendan el ruego que les dirigí la «Económica Numantina» de que, como nosotros aquí, se encarguen allá de organizar la emigración temporal, resolver el medio de que nuestros labriegos puedan ganar un sueldo, como el que obtienen los súbditos italianos, esos trabajadores que anualmente llevan á su nación muchos miles de duros y con el capital conocimientos agrícolas que hacen producir á la tierra todo lo que es posible.

«Vea amigo; allá ¿sabe? no duele dar cien pesos. Perder el tiempo, que es oro, en trabajos que no reportan particular utilidad, es otra cosa; porque cada cual está á lo suyo y lo suyo es hacer plata, realizar aspiraciones que tienen por finalidad volver al terruño en breve plazo, pronto; lo demás, créame, es «macana».

«Pues si eso es cierto, no comprendo cómo se ha podido constituir ese «Centro de Numancia» que indudablemente tiene por base algo altruista, regional, de solidaridad soriana.

«Solo conozco tal institución por las referencias que han publicado los diarios; pero no sería extraño que fuera una sociedad de recreo, para celebrar romerías, bailes y farrales en días de asueto. Dudo que en ella haya elementos que puedan dedicarse á la tarea fácil, si, pero entretenida y pesada de buscar colocación anticipadamente á los braceros que quieran trabajar en la campaña.

«Esto solo sería preciso en las primeras expediciones, que después, como nuestros labriegos son listos, ellos se organizarían en grupos, con su maestro ó jefe, en la misma forma que han emigrado á Andalucía.

«Deploramos mucho que nuestros paisanos de América dejen de contestar, mas no por eso nos daremos por vencidos, si la «Económica» entiende, como yo, que no podemos consentir que se vayan los labriegos sin protección y sin amparo á luchar con la desgracia, dejando des poblada esta tierra infortunada, que por que es pobre hay que quererla con más afecto. Opina usted que el proyecto es bueno, que es útil, que no engañamos á los campesinos diciéndoles que á cambio de su trabajo podrán economizar durante el verano argentino, invierno en España, unos cientos de pesetas?»

«Cuando ha escrito usted sobre este asunto es cierto; la cifra de mil pesetas que podría traer cada individuo á su casa, después de la expedición, es un cálculo muy sensato, quizá demasiado prudente; la realidad acusaría mayor cifra.

«Con tales seguridades, amigo mío, continuaremos trabajando por esta idea. Acudiremos al Gobierno en último término. Hay en España una Junta de Emigración, cuyos individuos disfrutan de magnífico sueldo, y hasta ahora no ha servido para nada útil; tenemos en la Argentina un Consulado....

Emigración golondrina.

Con frecuencia me formulan esta pregunta: «¿Qué hay de la emigración golondrina?»

«Aguarda contestación la «Económica» á la carta que dirigí al «Centro de Numancia» de Buenos Aires—respondiendo invariablemente.

«Y uno de mis interlocutores que conoce perfectamente el pais argentino, que la idea de organizar la emigración temporal la juzga práctica, patriótica y conveniente, me dice:

«Es posible que ofrezca dificultades llevar á efecto tan laudable propósito, por que si el egoísmo es planta que se desarrolla en todas las tierras, en aquélla de la Argentina tiene raíces muy hondas....

«Ciertamente, los españoles en la Argentina, acuden siempre que les reclama la desdicha de la patria. Para una guerra, para una desgracia resonante, para cualquier asunto filantrópico, una suscripción alcanza éxito; sobra siempre en todos los bolsillos el puñado de plata que luego constituye el caudal necesario para adquirir un barco de guerra, ó la enorme suma que hemos visto engrosar las listas de suscripción para socorrer á las familias de los que murieron luchando en Melilla, ó el capital preciso para reconstruir la aldea que el fuego destruyó; para todo eso, si los españoles que trabajan en la Argentina no regatean, no discuten, dan cuanto se les pide, á veces más de lo que pueden.

«Entonces bien podemos esperar que atiendan el ruego que les dirigí la «Económica Numantina» de que, como nosotros aquí, se encarguen allá de organizar la emigración temporal, resolver el medio de que nuestros labriegos puedan ganar un sueldo, como el que obtienen los súbditos italianos, esos trabajadores que anualmente llevan á su nación muchos miles de duros y con el capital conocimientos agrícolas que hacen producir á la tierra todo lo que es posible.

«Vea amigo; allá ¿sabe? no duele dar cien pesos. Perder el tiempo, que es oro, en trabajos que no reportan particular utilidad, es otra cosa; porque cada cual está á lo suyo y lo suyo es hacer plata, realizar aspiraciones que tienen por finalidad volver al terruño en breve plazo, pronto; lo demás, créame, es «macana».

«Pues si eso es cierto, no comprendo cómo se ha podido constituir ese «Centro de Numancia» que indudablemente tiene por base algo altruista, regional, de solidaridad soriana.

«Solo conozco tal institución por las referencias que han publicado los diarios; pero no sería extraño que fuera una sociedad de recreo, para celebrar romerías, bailes y farrales en días de asueto. Dudo que en ella haya elementos que puedan dedicarse á la tarea fácil, si, pero entretenida y pesada de buscar colocación anticipadamente á los braceros que quieran trabajar en la campaña.

«Esto solo sería preciso en las primeras expediciones, que después, como nuestros labriegos son listos, ellos se organizarían en grupos, con su maestro ó jefe, en la misma forma que han emigrado á Andalucía.

«Deploramos mucho que nuestros paisanos de América dejen de contestar, mas no por eso nos daremos por vencidos, si la «Económica» entiende, como yo, que no podemos consentir que se vayan los labriegos sin protección y sin amparo á luchar con la desgracia, dejando des poblada esta tierra infortunada, que por que es pobre hay que quererla con más afecto. Opina usted que el proyecto es bueno, que es útil, que no engañamos á los campesinos diciéndoles que á cambio de su trabajo podrán economizar durante el verano argentino, invierno en España, unos cientos de pesetas?»

«Cuando ha escrito usted sobre este asunto es cierto; la cifra de mil pesetas que podría traer cada individuo á su casa, después de la expedición, es un cálculo muy sensato, quizá demasiado prudente; la realidad acusaría mayor cifra.

«Con tales seguridades, amigo mío, continuaremos trabajando por esta idea. Acudiremos al Gobierno en último término. Hay en España una Junta de Emigración, cuyos individuos disfrutan de magnífico sueldo, y hasta ahora no ha servido para nada útil; tenemos en la Argentina un Consulado....

«Pues que trabajen, como trabajan los similares organismos italianos, para que los españoles obtengan iguales beneficios de la emigración que los súbditos de Italia.

Leroux ha dicho hace pocos días que en este sentido hay que encauzar la emigración, para que sea temporal y no «eterna», provechosa y no una ruina general.

Y no pudiendo participar nada nuevo sobre este asunto tan trascendental y conveniente, me limito hoy á publicar las anteriores notas.

Philipo.

Ventajas del campo.

LOS ALIMENTOS

En otro artículo con igual epígrafe que éste, dejamos demostrado las ventajas de la vida campestre sobre la de las grandes urbes, bajo el punto de vista de la salud y atentos al aire puro que se respira; hoy haremos resaltar igual conveniencia basándonos en la pureza de los alimentos y bebidas, ó sea en lo que es objeto de lo que los antiguos higienistas denominaban *ingesta*.

Casi todas las primeras materias de la alimentación, bien por condiciones del medio, bien por obra del fraude y de la codicia, se adulteran en las grandes ciudades y más y más á medida que crecen en densidad de población. La harina y por consecuencia el pan, la leche, el vino, las carnes y hasta las legumbres, en fin, todo lo que es fundamental á la salud y á la vida, se sofistica con perjuicio de la salud del consumidor, y al adulterar todo alimento nutritivo, peligra que reúna las proporciones idóneas de materias ferreas, de sustancias proteicas ó albuminoides, de grasas y sales, particularmente sódicas, potásicas, cálcicas, y algunas de hierro y manganeso que deben contener.

El pan, que es la base de la alimentación por el gluten (principio complejo y esencialmente nutritivo que contiene el trigo) constituido por la albúmina, fibra, caseína, almidón, dextrina, glucosa, etc. etc.; es objeto de mil sofisticaciones. Cosa averiguada es el producto industrial que con las apariencias de blancura y brillantez se expende en las ciudades, no contiene en muchísimos casos la mitad de sustancias alimenticias que el pan moreno que comen los campesinos. Ese hermoso pan de las ciudades, á menudo es uno de tantos engaños de la vida urbana, un llamativo de los empleados en la competencia comercial, pero donde lo real, útil y conveniente se sacrifica á la apariencia. Y si no meditamos:

No puede obtenerse esa blancura sino despojando á la harina de la parte cortical del grano, y precisamente ahí, en ese despojo, ó sea en lo que los rurales llamamos moyuelo y aun salvado, es donde se encierran con más proporción los principios nutritivos, el gluten, los fosfatos cálcicos y magnésicos etc. En cambio todo lo que contiene el pan moreno, porque en su composición entran sencillamente trigo molido, agua, sal y levadura, sea de otro amasado en fermentación, sea la levadura de cerveza apenas empleada ésta en nuestros pueblos sorianos.

Y si las adulteraciones del pan se redujeran únicamente á la blancura refinada, podríamos darnos aún por conformes; pero los hornos ó fabricantes de las grandes ciudades han invadido el campo de la química y llevan á sus producciones el acetato de plomo, el sulfato de cobre y de cinc, el carbonato de amoníaco, alumbres, yesos y hasta serraduras de madera, que les permiten elaborar un pan de hermosa apariencia, aun utilizando harinas averiadas y semidescompuestas.

En esa lucha titánica que se llama competencia comercial se recurre á todo, no solamente en España sino en todos los grandes centros. Verdad es que entre dichos industriales hay honrosas excepciones, pero, por regla general, el pan legítimo en calidad y peso exento de toda clase de fraudes, hay que buscarlo fuera de las poblaciones densas.

Otro ejemplo nos dará la leche, factor importante por su fácil digestión para alimentar enfermos y para sostener sanos. Retirémonos de profundos análisis, y reflexionemos qué pureza tendrán algunas que en el fondo de la vasija dejan sedimentos al parecer de almidón, y aquellas otras donde los expendedores preguntan al cliente «¿si le ponen espuma?». En cuanto á su procedencia, posible es que mucha sea extraída de vacas agotadas, esqueléticas, tísicas, y que por lo tanto sus principios nutritivos estén ausentes ó viciados,

Duquesnel dice: No hablemos de la que se expende en lecherías y establecimientos análogos, pues los fraudes se acumulan ya hasta ordeñando á la vista: Usense aparatos dentro de los recipientes para sustraer crema, en otras vasijas va lo primero el agua; un poco la adultera el dueño de las vacas, otro poco el encargado de llevarla á domicilio, ó el vendedor ambulante, y tras esta larga odisea ya puede imaginarse á qué se reduce ese precioso alimento líquido tal como circula por las calles de París, cuando se le compara con la sabrosa leche aromática procedente de vacas sanas y bien nutridas, que hoy sólo se encuentra fuera, lejos de los centros.

¿Y qué diremos del vino? Dadas las exigencias del fisco, la ambición más que codicia de enriquecerse quienes con él especulan, ¿puede asegurarse que resulta de la fermentación del zumo de la uva, tal como lo ofrece el tino, ó como lo presenta el viniculator después del trasiego y clasificado? ¿Tendrán las proporciones de sus principios fundamentales, agua, alcohol, sales potásicas, ácidos orgánicos, éteres y aldehídos, sean de los meramente tónicos (tintos ó de pasto), de los blancos ó generosos más ricos en alcohol, ó bien de los espumosos, como más estimulantes y difusivos? Puede asegurarse sin temor á incurrir en equivocación que en la inmensa mayoría de los casos se administra el *baudismo* sin estar tonificado el ministro; que de un hectolitro se hacen varios, y que sin estar todos en Aragón, Rioja, la Mancha y otras regiones productoras, en seguida están avencidados en *Aguarón*, haciendo que el caldo de la reciente cosecha quede convertido en *Desagudosaños*, y eso es lo menos malo que puede suceder; pues si algunos taberneros ejercen sus habilidades químicas con materias colorantes y diluyentes, dando gato por liebre, hacen ingerir lo que está tan lejos de ser producto de uvas como el salchichón de Vich. Y en estas mezcolanzas la salud no sale gananciosa.

Idénticas consideraciones podríamos hacer respecto de otras sustancias alimenticias, pero las omitimos en obsequio ó por no cansar á nuestros lectores y por creer que está evidenciado que el campo ofrece ventajas para la vida sobre las ciudades. En este sentido se expresa nuestro ilustre compatriota, gloria y honor de España, señor Cajal, pues dice: «La ciudad, con el cultivo excesivo á las artes, fomentadoras del lujo y enervadoras del trabajo viril, con sus vicios y ambiciones, con su atmósfera malsana, en la cual todos los gérmenes de la enfermedad y de la corrupción hallan fácil cultivo, se ha convertido en causa poderosa de la decadencia de las naciones.» Y condensa la psicología de los campesinos, en esta hermosa y profunda frase: «El sudor en ellos da alegría y salud, agotando prontamente el manantial de las lágrimas.»

Santiago Nazazelos.

De los pueblos.

REMITIDO

A LOS LABRADORES

¡Labradores! Ha llegado la hora de que el pueblo agrario, la clase labradora se apreste á la lucha decisiva, que ponga fin á esta situación que ya se ha hecho de todo punto ingaugantable, levantándose como un solo hombre para defender sus cuantiosos intereses, hoy maltrechos y desamparados.

Mucho tiempo va transcurrido, sin que veamos que nadie esfuerce á curar este mal que corroe las entrañas de la agricultura patria y pone en peligro la vida de cuantos consagran su existencia al ingrato cultivo de la tierra.

Después de las contradicciones que la inclemencia del cielo produjo en nuestra última cosecha, mermándola considerablemente en el período crítico de la granazón, que nos arrebató un tercio ó más de lo que prometía, los ruinosos precios que rigen hace mucho tiempo para el trigo en los mercados del país, y las transacciones de éstos que les obligan á efectuarlos por medio del peso (en kilogramos) en vez de hacerlo como la ley determina á la medida (con el hectolitro), agravan en tales términos el estado económico de los agricultores que no es posible permanecer por más tiempo así, sin que la ruina sobrevenga en plazo breve en todos los hogares vuestros, en los de España entera.

Las gestiones que hasta aquí se han hecho por diversos elementos para remediar esta situación han sido nulas.

Todos los lamentos, todas las quejas, todas las amarguras que se producen en el labrador quedan ahogadas con el freno de la indiferencia y del olvido. Ya nadie se acuerda de vosotros que seguís padeciendo hambre de protección, sed de justicia. Ya nadie se preocupa de que el trigo sigue depreciado y tiende á mayor baja.

Si, queridos labradores; nadie se impacienta de ver que vuestra sangre se

escapa á borbotones por esa herida enorme abierta en el corazón de la agricultura.

Es preciso que todos protestéis de semejante conducta y unidos en lazo de solidaridad, pidáis al Gobierno con resolución y energía la inmediata prohibición de importar trigos extranjeros mientras tengais en el país cantidad suficiente á poder atender cumplidamente todas las necesidades nacionales y que la transferencia de éstos se haga por medio de la medida ó sea el hectolitro, y nunca con el peso por ser además de antiegal, altamente perjudicial á vuestros intereses. Aceptad esta solución segurísima de que no hay otro remedio para poder salvarnos de esta tan angustiosa situación.

Cumplid como hombres con vuestro deber, defendiendo el pan de vuestros hijos protestando, pues de lo contrario no os queda duda, en breve vuestra ruina será inminente.

Antonio A. Frías Gil.

SAN PEDRO MANRIQUE

LA FIESTA DEL ARBOL

La hermosa fiesta del día 13 del actual ha sido muy agradable y quedará grabada en la memoria de los habitantes de esta villa, porque en ella quedan impresas, con la fiesta del Arbol que se celebra, las notas de patriotismo y cultura que en homenaje á la naturaleza se rinde.

Los niños, factor indispensable de esta obra regeneradora, dirigense en dos filas á cumplir su cometido á los sitios en donde todos los festejos concernientes á la fiesta reclaman su presencia.

Van atados, con las mejores ropitas y llenos de franca alegría, empujando en sus manos la hermosa bandera, símbolo de la nación española; se refleja en sus rostros risueños la hermosa misión que hoy les toca cumplir.

El programa del festival en la parte que corresponde á las horas de la mañana, se cumplió á las mil maravillas; los niños salieron de la escuela, bajo la dirección del culto é ilustrado profesor D. Agustín Cedazo, y en correcta formación llegaron á la casa de Ayuntamiento, donde se unieron al numeroso y simpático grupo, muy bien organizado, de niñas, lujosamente ataviadas, luciendo en lazo sobre el pecho la hermosa enseña de la patria; y al frente de este brillante grupo, la respetable profesora de la escuela de niñas señora D.ª Antonia Ruiz de Zalabardo, que aun con su delicada salud y su impedimento físico se sobrepuso á los inconvenientes asistiendo al acto al frente de sus 64 alumnas. A continuación figuraba en la comitiva el Ayuntamiento de esta villa con el señor Alcalde-presidente D. Cipriano Guillén Sánchez-Malo, desfilando por la calle Mayor, plaza de la Cosor, hasta la ermita del Humilladero, donde se celebró misa cantada, oficiando en el parróco de esta villa D. Juan Elías Herrera. El acto de la misa resultó muy hermoso por el buen efecto que producian todas las banderitas en conjunto; bajo la dirección del señor Maestro cantaron los niños una composición musical y letra é himno al arbol, llamando la atención del público la buena organización de voces y el compás que marcaban esas pequeñas criaturas.

En igual formación partó la comitiva por el mercado, calle Mayor, hasta la casa de Ayuntamiento, donde se repitió el himno al arbol, disolviéndose la manifestación de pequeños, hasta las dos de la tarde que se volvió á reunir.

En los rostros infantiles se nota la alegría y contento; el tiempo más breve muy complaciente con la fiesta del arbol proporcionándonos una temperatura deliciosa; el sol iluminaba espléndidamente.

A los acordes ejecutados por violín, bandurrias, laúd y guitarras, de que se compone la rondalla Sampetrada, en unión de todo el vecindario de la villa, se dirigieron al sitio llamado «Saco-molino» destinado para la plantación de 500 morras, que el ingeniero Ag. Ordoñez, Murcia ha remitado gratis á este municipio, y previa la santa bendición por el Sr. Párroco, cada niño procedió á la plantación de un arbol.

El Sr. Alcalde y el Sr. Cura procedieron á la plantación de una planta. El Sr. Maestro dirigió la palabra á sus discípulos estimulándoles á que cuidasen y respetaran el arbol que plantaron.

Tuvo el Sr. Cedazo párrafos en su discurso que llamaron la atención de este vecindario.

Seguido después el Sr. Cura párroco, que dió á conocer una vez más la elocuencia que posee para ilustrar á sus feligreses; explicó á la muchedumbre el beneficio que la agricultura, y las aplicaciones que tiene para toda clase de industria, como para las personas desde que nacemos para cuna y cuando morimos para ataúd.

Hizo el Sr. Elías Herrera, hermosa disertación en el tema de lo que es el arbol, siendo muy felicitado; y terminó la fiesta repartiendo á cada niño un puñado de merienda consistente en pan, huevo é higos.

El vecindario consumió suculentas meriendas y por todas partes se veían corros de familias, dando así fin á tan simpática fiesta.

La rondalla, muy complaciente, permitió al elemento joven que hiciera muy bien los honores á Tercer parte.

Hay que felicitarse al Sr. Alcalde y Ayuntamiento por el laudable acuerdo de la celebración de esta fiesta, así como el Incansable Sr. Maestro por la buena organización y al Sr. Párroco por haber cooperado y haber sido el alma de la fiesta en el acto de la plantación. A todos felicita desde las columnas de EL AVISADOR NUMANTINO.

EL CORRESPONSAL

VALDEAVELLANO

LA FIESTA DEL ARBOL

13 Marzo.—D. Valentín Calvo dice: Señores, voy á leer un cuento, no es de mi cosecha (risas generales) me lo ha dado mi buen amigo don Salvador Revuelto que lo he copiado de un viejo libro árabe: un Sáh de Persia veía un viejo de 80 años plantar un arbol, se reía el emperador y el viejo le dice que el no cogirá el fruto, pero sus herederos sí. El Sáh le dice, á una pregunta necia, has dado una contestación discreta, etc., etc.

El que suscribe hace una invocación á la bandera. Tú, bandera querida, has dominado mundos, naciones, pueblos innumerable, contar se podrá donde no has ondeado gloriosa; si tu espíritu inmortal puede transmitirse á nuestros videntes sol dados, díles que un pueblo entero les manda su cariño y siente sus heridas y ultrajes de una raza feroz, que nuestros anhelos son de paz para la Patria y de bienestar para sus hijos.

entre encajes, tisús y cintas al príncipe regio, madre la que en la gamella arrulla á su hijo, envuelto en humildes pañales, cantándole dulces trovos. Duermes ángel de mis amores, duerme tranquilo en un pedazo del arbol que plantó tu abuelo, y que hoy te sirve para calentarte y hervir el caldo de tus sopitas.

Seguidamente, D. Venancio Sanz, coge un arbol y seguido de sus compañeros, planta el arbol, señor Cura, Maestro y D. José Sanz, otro cada uno y el que suscribe con placer intenso planta también uno; todas las plantas llevan grabados nombre y número.

Los niños plantan el suyo.

El Sr. Alcalde reparte, á cada niño, un paquete de dulces, regalo de D. Ramón Benito Aceña.

Un panecillo fino, un huevo y una naranja regalo del Sr. Presidente de la Sociedad Agrícola.

Terminado el reparto de los niños de la escuela, se invita á las niñas á igual obsequio; después á todo niño que se presenta conducido por su madre; se reparten dulces á mozas, mujeres y se termina el reparte, ofreciendo copas y pastas á los mozos y demás vecinos; á los mozos entrego unas pesetas en nombre de don Tomás Santa Cruz, que agradeceré mucho.

Como el día es espléndido se está un rato; bailan las mozas obsequiadas con bonitos cantares por los mozos y á las dos de la voz de marchen; á la entrada del pueblo cantan los mozos y en la plaza.

Se planta un arbol por los mozos como recuerdo de este día, se canta el himno al arbol y á las niñas, se repite el himno á la bandera y los niños, el señor maestro da vivas á los donantes, á las autoridades y al organizador, un entusiasta viva á Valdeavellano, al arbol y á España y el señor Alcalde da por terminado el acto, invitando al pueblo á seguir la fiesta.

Los mozos por la tarde tocan y bailan con las hermosas mozas, y al anochecer vienen á despedirse de mí con cariñosos cantares que en el alma agradezco y termino brillantemente el día que jamás olvidarán los que lo han presenciado.

Terminado el espectáculo ha ofrecido el día 13 Valdeavellano de Tera. Ricos, pobres, niños, adultos y ancianos han contribuido á honrarse y honrar á su pueblo.

Un saludo de gratitud por mi parte al respetable Sr. Ordoñez nacido en este pueblo; á D. Tomás Santa Cruz y D. Mariano de la Orden, cariñosos paisanos y pruebas vivas de lo que puede hacerse con honradez y labor continua; y á D. José Sanz le encargo remita á los paisanos igual saludo, deseando venga á ser feliz el resto de su existencia.

Los señores profesores D.ª Sabina Rodrigo Mendoza y D. Braulio Sáenz merecen mi gratitud por su entera atención.

Á la respetable Guardia Civil, á mozos, y en general á madres, padres, á los niños y niñas, á esos todos mis amores, deseándoles, dichas sin cuento rogándoles que no me olviden y si mi existencia termina en este valle querido, acompañen el féretro de mis restos, cubriéndolo con la bandera nacional que han llevado en este día.

LUCAS ADAD.

VICIOS AÑEJOS

En mis continuos anhelos de modificar algún tanto las costumbres anti-higiénicas que en los pueblos pequeños se llevan á cabo, encuentro hoy dos, verdaderamente dignas de censura.

La primera, la de bautizar á las recién nacidas, casi nada más salidos del claustro materno; y la segunda la de beber, en los *concejos*, con una sola taza todos los vecinos, y *cuando más con un par de ellas*, sin siquiera hacerlas pasar por una corriente de agua.

Nada más enemigo de la salud de la raza que éstas dos añejas costumbres, que no se debieran denominar así, sino de la manera que enuncio el artículo «*Vicios añejos*».

Con el primero, se consigue hacer pasar, en un *noventa por ciento* de los casos, un resfriado al tierno infante, objeto de tal práctica, y á lo mejor un catarro que suele terminar de mala manera.

No se asusten los timoratos; no pretendo aconsejar que no se bautice; Dios me libre de tal pensamiento; trato tan solo de aconsejar á las madres que retrasen la fecha del bautismo si quiera cinco, seis ó ocho días después del nacimiento, en evitación de peligros que pudieran poner en entredicho la vida de sus hijitos.

Desde luego se me contestará; pero, y si se advierte en el niño síntoma de padecimiento ó temor de que pudiera morirse sin ser cristianado, ¿qué haceremos?

A eso cualquiera puede contestar, que con solo echarle un poco de agua encima de su cabezita y decir al mismo tiempo las palabras «*Yo te bautizo en el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo*», queda bautizado.

Es decir, que por ese lado queda contestado. Ahora bien, si es que vosotras, madres solícitas y cariñosas para vuestros pequeños hijos, deseais cumplir pronto con el primer Sacramento de nuestra madre la Iglesia, os aconsejo de todo corazón que llevéis á la parroquia donde vuestros infantiles hayan de recibir el Bautismo, agua caliente; para que pueda ser *mezclada con la bendita de la pila bautismal*, y no os quede el rescorzo si el niño se muriese por haberse constipado gravemente, de no haber puesto en práctica mi sano consejo....

Vayamos al segundo *vicio añejo*; de beber todos los asistentes á los *concejos municipales* en la misma copa ó taza.

CONSULTORIO

MEDICO-QUIRURGICO

DESEMPEÑADO POR LOS PROFESORES

Pedro Gonzalo Angel Hernández

ex cirujano del Hospital de San Agustín, ex médico de la reserva de Sanidad Militar.

Profesor del Instituto Rubio de Madrid, Titular por oposición.

En este gabinete se dispone de los rayos X, aparatos para corrientes, ducha, baño eléctrico, etc., e instrumental para operaciones y reconocimientos.

Todos los días, de 10 y 12 á 12 y de 12 de mañana, se reciben consultas de enfermedades médico-quirúrgico-tológicas y especialidades. Se hacen operaciones.

VADILLO, 10. BURGO DE OSMÁ

Todos sabemos que existe un refrán castellano ciertísimo, cual es el de *todo se pega menos la hermosura.*

¿No pasa por vuestra mente la idea, aunque no más sea que remotamente, de un probable ó seguro contagio de cualquier enfermedad que el bebedor anterior pudiese tener?

¿No habéis oído que hay dos enfermedades conocidísimas, *hifilis y tuberculosis*, que no están esperando más que ocasión para invadirnos?

Desde luego se me dirá: pero, ¿es que se ha de llevar una vajilla para cada convejo?

La contestación es bien sencilla: *Un vaso ó taza, y tan solo uno.*

Cada asistente debe llevar de su casa un vaso bien envuelto en papel muy limpio y después de usado...

La Providencia, que vela por nuestras vidas, tiene bien dispuesto la casi ausencia de las enfermedades infecciosas...

Así, pues, carísimos lectores, hacédme caso; id provistos de un vaso de vuestra morada y tenéis garantía de salir ileso.

La molestia que os cause llevar ese objeto me parece está bien recompensada por la seguridad de que vuestra preciosa salud no será alterada.

Antonio Martín y Orozco. MÉDICO

Virgen del Carmen

LOS MEJORES DEL MUNDO

telegramas solicitando el indulto del corneta condenado en Vitoria.

Referente al asunto, el ministro de la Guerra tiene amplios poderes del Consejo de ministros para resolver en el momento oportuno.

Hablando del descanso dominical, dijo el jefe del Gobierno que en Barcelona bastantes gremios rechazan la ley calificándola de absurda y tiránica...

Añadió el Sr. Canalejas que por parte de los dependientes de comercio ha habido bastante exceso...

De la huelga inglesa dijo el presidente que tenía buenas noticias, aunque las particulares son bastante pesimistas...

Terminó su entrevista el Sr. Canalejas con los periodistas, diciendo que en estos días se ocupará de la provisión del Gobierno civil de Madrid...

—Ayer ha regresado á Madrid el señor Conde de Romanones.

—Parece que está decidido el nombramiento del Sr. Duque de Bivona para ocupar la plaza de Gobernador civil de esta provincia.

—Ha llegado esta mañana á Madrid, procedente de Melilla, el Infante don Fernando.

—Las autoridades de Barcelona han denunciado nada menos que quinientos seis establecimientos por infracción del descanso dominical.

—Los dependientes apedrearon varias tiendas de las que precisamente están exceptuadas por la ley.

—El entierro del cadáver del Sr. Fernández Latorre ha constituido en la Coruña una solemne manifestación de duelo unánime y sincero.

—El Consejero de la Embajada turca, que ha llegado á Londres procedente de Constantinopla, dice que ni el Gobierno ni la población están dispuestos á admitir, como base de una mediación, la soberanía de Italia en Tripolitania.

—El Comité de la Exposición hispano-americana, de Sevilla ha ofrecido á S. M. el Rey la presidencia de honor de la futura Exposición.

El indicado Comité ha recibido importantes peticiones de Londres, Berlín, Nueva York y Stokoolmo para concurrir á certamen, y una comunicación de la Cámara de Comercio de España en Londres pidiendo datos relacionados con el mismo.

—Los médicos que reconocieron á Rafael Gómez Gallito, después de la cogida sufrida en Alicante, certificaron que la lesión no ofrece gravedad alguna, pero tardará veinte días en volver á torear.

—El matador Cortijano, al matar su segundo toro anteayer en Barcelona, fué enganchado resultando con una cornada en una ingle.

—Continúa agravándose la huelga de los mineros en Inglaterra, hasta el extremo de que se encuentran parados dos millones de obreros, que representan, por lo menos, cinco millones de criaturas.

La huelga de los mineros ingleses ha repercutido en Alemania, en donde se han originado muchos disturbios.

—En el teatro de Lara dieron principio los ensayos del arreglo á la escena española por Antonio Sotillo, de una obra titulada *El Año Buridán*.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal

QUESTION IMPORTANTE

Los nuevos ferrocarriles.

Los proyectos de nuevos ferrocarriles presentados al Gobierno por el grupo de capitalistas americanos que representa la entidad bancaria «National City Bank» de New-York...

—Pero en estos comentarios se han deslizado ciertas inexactitudes de detalle que quizá podamos rectificar.

El Gobierno posee actualmente una seria oferta de la empresa citada, que promete construir con el ancho de los ferrocarriles europeos la línea directa Valencia-Madrid-Soria á la frontera francesa partiendo de Soria una bifurcación con dos ramales, uno atraviesa Logroño y Pamplona para llegar á Pasajes, y otro pasará por Castellón-Sangüesa y el túnel de Canfranc.

La proposición que se ha presentado al Gobierno, repetimos, va acompañada de todas las garantías que son necesarias para considerarla como oferta firme: solo se espera que el Gobierno la acepte en el plazo fijado de dos meses, y si esto se logra, el trascendental proyecto empezará enseñguda á llevarse á la práctica.

Las condiciones que exigen los banqueros americanos son, en general, más ventajosas para el Gobierno y para el pueblo que cualquiera otra de las que hasta ahora se han formulado por otras empresas.

El Banco yanqui renuncia á que el Gobierno de España adelante fondos para la construcción de las vías férreas y no exige que garantice interés al capital invertido en estas obras. Solo demanda que la subvención de 60.000 pesetas por kilómetro, otorgada á varias líneas en proyecto, como las de Soria y Valencia, se haga extensiva á todas las que abarca el plan de los ferrocarriles que promete construir.

En la construcción y explotación de las nuevas vías férreas la empresa

americana se compromete á emplear los procedimientos más modernos que se conocen, y el material más perfeccionado se utilizará en la vía, estaciones, locomotoras; esto es, el mismo material que hoy se emplea en las líneas de los Estados Unidos.

La National City Bank, pues, construirá los ferrocarriles españoles con su propio capital y el de sus socios; hasta que las obras queden terminadas no percibirá el importe de las subvenciones que conceda el Gobierno.

Estas sumas serán entregadas á tres «fidei-comisarios» para garantizar los intereses y amortización de las obligaciones. El Gobierno español, por su parte, designará uno de los tres «fidei-comisarios».

Así se obtiene la seguridad de que el crédito del negocio estará bien protegido.

Son muy conocidas y justificadas las dudas que tiene un país, cuando de ferrocarriles se trata, por que generalmente los concesionarios solo se preocupan de cobrar las subvenciones, y después pueden sobrevenir desastres financieros que imposibilitan terminar las obras; pero en este caso la duda no puede existir, puesto que el capital del Gobierno no corre ningún riesgo.

Varios colegas nuestros han sufrido el error de suponer que los ofrecimientos formulados al Gobierno por «La National City Bank» eran los mismos que presentó en 1911 el señor Castro Casaleiz en nombre de Mr. Williams, representante de la empresa que se denominó «Vasco-Navarra» y de otros capitalistas americanos.

Esta confusión ó error proviene de que la nueva empresa se llama también americana; pero nada tiene de común con la anteriormente citada.

La oferta que ahora se ha presentado al Gobierno aparece con todas las manifestaciones de firmeza y seriedad; el Gobierno español trata directamente, no con grupos indeterminados de capitalistas, si no con una empresa de crédito mundial, fuerte y poderosa como lo es «La City Bank» el organismo más potente de los Estados Unidos.

Las insinuaciones de algunos periodistas que hacen uso de la nota patriótica para sacar la consecuencia de que los ferrocarriles deben de construirlos los españoles, es preciso responder que está bien probado, por desgracia, que en nuestro país faltan capitales é iniciativas para emprender estas obras, y que con el dinero español jamás se terminaría la red proyectada.

Lo demuestra el hecho de que no haya habido capitalistas ni empresas nacionales que hayan presentado al Gobierno, en ninguna época, proposiciones en este sentido.

Aquí el patriotismo de las frases elocuentes sobra; hay que admitir los hechos tal cual son.

El verdadero amor á España debe de manifestarse en el deseo de coadyuvar á que el progreso se extienda, á que la nación tenga medios fáciles de engrandecerse y de prosperar.

Y no puede haber grandeza ni progreso en el siglo actual sin un gran desarrollo económico. ¿Qué importa el origen de los capitales? Lo esencial es que las obras de utilidad pública se lleven á cabo. El dinero no tiene patria, es verdaderamente internacional. La nacionalidad de un Banco ó una empresa financiera importa poco; es una ficción esta nacionalidad, puesto que las acciones y obligaciones de tales empresas se cotizan en todos los países, son documentos al portador y los adquiere quien los desea.

Las acciones de los grandes ferrocarriles españoles se cotizan fuera de España, en París, Bruselas, y también en Alemania, Holanda é Inglaterra.

En las proposiciones hechas por «La City Bank» al Gobierno español entra la posibilidad de que los capitales españoles puedan interesarse en este negocio.

¿Quién no supondrá, por lo que respecta á la provincia de Soria, de que ya se ha interesado capital español en este negocio? Sabemos la buena inteligencia que existe entre la empresa americana, los belgas y el señor Marqués de Santillana.

Al Gobierno corresponde decidir en esta magna cuestión con toda prontitud y es deber de los buenos patriotas, de los que sobre las palabras resonantes, pero estériles, colocan el interés nacional, gestor del Poder público que se aproveche esta ocasión para realizar una aspiración por la que tanto trabajaron nuestros antepasados.

¿Quién asumiría la responsabilidad de impedir que entren en España 60 millones de dólares (300 millones de pesetas), que la Embajada de los Estados Unidos, por sí misma, ha garantizado en debida forma, como seguridad de que la «National City Bank», está dispuesta á invertir en la construcción de ferrocarriles españoles?

En cuarta plana véanse los anuncios «La Unión y El Fénix Español», «La Botica y Sombrereria de Nicasio Ruiz».

NOTICIAS

El Daily Telegraph publica un descho de Nueva York en el que se dice que predomina gran agitación entre los obreros del canal de Panamá á causa de que observan indicios de actividad volcánica en las canteras y temen una erupción que lo destruya todo, lo que hace que se nieguen á emplear la dinamita.

—El ministro de Fomento Sr. Villanueva ha manifestado que se propone no remover el personal de su ministerio.

—Es posible que en el mes de Octubre, según dice un periódico ministerial, haga el Sr. Canalejas una excursión á Cádiz.

—Ayer ha regresado á Madrid el señor Conde de Romanones.

—Parece que está decidido el nombramiento del Sr. Duque de Bivona para ocupar la plaza de Gobernador civil de esta provincia.

—Ha llegado esta mañana á Madrid, procedente de Melilla, el Infante don Fernando.

—Las autoridades de Barcelona han denunciado nada menos que quinientos seis establecimientos por infracción del descanso dominical.

—Los dependientes apedrearon varias tiendas de las que precisamente están exceptuadas por la ley.

—El entierro del cadáver del Sr. Fernández Latorre ha constituido en la Coruña una solemne manifestación de duelo unánime y sincero.

—El Consejero de la Embajada turca, que ha llegado á Londres procedente de Constantinopla, dice que ni el Gobierno ni la población están dispuestos á admitir, como base de una mediación, la soberanía de Italia en Tripolitania.

—El Comité de la Exposición hispano-americana, de Sevilla ha ofrecido á S. M. el Rey la presidencia de honor de la futura Exposición.

El indicado Comité ha recibido importantes peticiones de Londres, Berlín, Nueva York y Stokoolmo para concurrir á certamen, y una comunicación de la Cámara de Comercio de España en Londres pidiendo datos relacionados con el mismo.

—Los médicos que reconocieron á Rafael Gómez Gallito, después de la cogida sufrida en Alicante, certificaron que la lesión no ofrece gravedad alguna, pero tardará veinte días en volver á torear.

—El matador Cortijano, al matar su segundo toro anteayer en Barcelona, fué enganchado resultando con una cornada en una ingle.

—Continúa agravándose la huelga de los mineros en Inglaterra, hasta el extremo de que se encuentran parados dos millones de obreros, que representan, por lo menos, cinco millones de criaturas.

La huelga de los mineros ingleses ha repercutido en Alemania, en donde se han originado muchos disturbios.

—En el teatro de Lara dieron principio los ensayos del arreglo á la escena española por Antonio Sotillo, de una obra titulada *El Año Buridán*.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal

QUESTION IMPORTANTE

Los nuevos ferrocarriles.

Los proyectos de nuevos ferrocarriles presentados al Gobierno por el grupo de capitalistas americanos que representa la entidad bancaria «National City Bank» de New-York...

—Pero en estos comentarios se han deslizado ciertas inexactitudes de detalle que quizá podamos rectificar.

El Gobierno posee actualmente una seria oferta de la empresa citada, que promete construir con el ancho de los ferrocarriles europeos la línea directa Valencia-Madrid-Soria á la frontera francesa partiendo de Soria una bifurcación con dos ramales, uno atraviesa Logroño y Pamplona para llegar á Pasajes, y otro pasará por Castellón-Sangüesa y el túnel de Canfranc.

La proposición que se ha presentado al Gobierno, repetimos, va acompañada de todas las garantías que son necesarias para considerarla como oferta firme: solo se espera que el Gobierno la acepte en el plazo fijado de dos meses, y si esto se logra, el trascendental proyecto empezará enseñguda á llevarse á la práctica.

Las condiciones que exigen los banqueros americanos son, en general, más ventajosas para el Gobierno y para el pueblo que cualquiera otra de las que hasta ahora se han formulado por otras empresas.

El Banco yanqui renuncia á que el Gobierno de España adelante fondos para la construcción de las vías férreas y no exige que garantice interés al capital invertido en estas obras. Solo demanda que la subvención de 60.000 pesetas por kilómetro, otorgada á varias líneas en proyecto, como las de Soria y Valencia, se haga extensiva á todas las que abarca el plan de los ferrocarriles que promete construir.

En la construcción y explotación de las nuevas vías férreas la empresa

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Francisco Ramos Rubio Falleció el día 21 de Marzo de 1911 A LOS 57 AÑOS DE EDAD D. E. P. Sus hijos Fortunato, Eustasia, Angela y Digna; hijo político D. Felipe Torcal; hermano, hermanos políticos y demás familia, Ruegan encarecidamente á sus numerosos amigos se sirvan encomendar á Dios el alma del finado, por lo que recibirán especial favor. El día 21 del actual, en la Iglesia de San Juan de Rabanera, á las nueve de la mañana, se celebrará el Oficio fin de año y el día 22, de nueve á doce, en la misma Iglesia, misas que serán aplicadas por su eterno descanso y por el de su esposa D.ª Vicenta Ortego.

EL EMIGRANTE Ecos y Noticias

Le dijeron que el oro á montones á tener muy breve llegaba; quien, dejando el compás, el arado, el martillo, el escoplo ó la azada, conseguía aspirar el ambiente de tierras extrañas. En redor de la aldea bendita circundada de pinos ó de hayas, dó de niño jugó tantas veces, dó aprendió á venerar á la patria y á elevar al Dios Santo sus preces, tendió una mirada. Parecióle muy triste y rancida, silenciosa sus calles y plazas, solitarios sus montes y vegas, incapaz cuanto en ellos se daba de rendirle á puñados el oro de que otros le hablaban. Y, abrasado de fiebre de bienes, de ambición saturada su alma, desdeseando admitir un consejo, resistiendo al dolor y á las lágrimas, embarcóse en el puerto con rumbo á tierras lejanas...

II Han pasado los años veloces, como pasan de viento las ráfagas el espacio cruzando invisibles, á través de gigantes montañas sin dejar, en su huida violenta, vestigios de nada. Sin descanso, á manera de esclavo, trabajó noches, días, semanas, de ciudades apenas nacidas en los campos, talleres y fábricas, soportando los fieros rigores del sol de las pampas. A pesar de robar á su cuerpo alimento y vestido sin tasa, para ver de labrar la fortuna, de que anteayer en el pueblo le hablaban, á sus ojos aun se hallan ocultas las dichas soñadas. ¡Alejado de amigos y deudos, solitario en región apartada, cómo añora la aldea bendita!... ¡Cuán anhela volver á su patria y no puede... ¡que hasta para eso recursos le faltan!... Y, pidiendo una santa limosna, quizá enfermo en un lecho de pajas, muere allá, sin que cierren sus ojos las personas para él más amadas... ¡sin que nadie por él en su tumba derrame una lágrima!...

A. ALPANSEQUE Y BLANCO.

Hemos recibido invitaciones para la Exposición que se halla abierta en el Ministerio de Estado de las obras pictóricas del genial artista D. Ricardo Villodas, cuyos restos descansan en esta tierra numantina. Agradecemos el envío y procuraremos que alguno de nuestros amigos visite la Exposición y nos envíe detalles. Nuestro muy estimado amigo don Blas María Rubio, celoso y antiguo coadjutor de Nuestra Señora la Mayor, nos suplica hagamos presente su gratitud desde estas columnas á cuantas personas se han interesado por su estado de salud durante la aguda enfermedad que le ha aquejado hasta hace poco, de la que se encuentra ya totalmente restablecido. A la vez suplica que perdonen no corresponda con su visita personal, ya que su edad y otras circunstancias no le permiten cumplir con tal atención. El repatriado de Filipinas Juan Rodríguez, residente en Velilla de los Ajos, nos escribe una carta reclamando sus alcances devengados en la pasada guerra en idénticos términos que lo hacía otro repatriado de Cuba, cuya carta publicamos en uno de nuestros últimos números. Creemos que ambos reclaman con toda justicia y que su petición ha de ser atendida. En breve se unirán con los indisolubles lazos del matrimonio, la bella y distinguida profesora de 1.ª enseñanza de Pinilla del Campo, D.ª María Encarnación Hernández Rubio, con el ilustrado y competente Secretario del Ayuntamiento del mismo D. Florencio Martínez Asensio. Sea enhorabuena. La Guardia civil de Gómara recogió anteayer en la plaza de aquella villa cinco armas blancas de grandes dimensiones y una de fuego, á los mozos Guillermo Palomar, Justo Mofux, Angel Zapatero y Leandro Calvo. Con extraordinaria solemnidad y gran asistencia de fieles se están celebrando las fiestas que las religiosas Clarisas de esta capital dedican á su gloriosa Madre Santa Clara de Asís con motivo del séptimo centenario de la fundación de la orden. Ayer predicó un elocuentísimo sermón el Sr. Abad de esta Colegiata, quien también está encargado de la oración sagrada en los días de hoy y mañana.

PILDORAS PINK PARA PERSONAS DE LAS AÑAS

¡Aquí el medicamento que recomendamos á los enfermos: ha dado las debidas pruebas: cura. Las Píldoras Pink son un regenerador de la sangre, un tónico del sistema nervioso, de poderío hasta hoy nunca igualado. En las Píldoras Pink hallan los médicos una preciadísima ayuda para luchar contra la anemia, clorosis de las jóvenes, agotamiento de fuerzas, dolores de estómago, dolores y perturbaciones del sistema nervioso.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Sección Religiosa

CULTOS

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra Misa solemne todos los días á las diez menos cuarto, después de cantada Tercia y la segunda Misa rezada de la Feria, durante Nona y Vísperas.

Mañana jueves, á las seis de la tarde, tendrá lugar en la Iglesia de San Juan de Rabanera, el devoto ejercicio de la «Hora Santa», con exposición del «Santísimo Sacramento», rezándose la Estación, el Santo Rosario y la Letanía, religiosos cánticos y Meditación, finalizando los Cultos, cantando «Amante Jesús mío», divina bendición y reserva, ganando los Asociados indulgencia plenaria.

El viernes, á las tres y cuarto de la tarde, se expone en la Iglesia Colegial, el precioso «Lignum Crucis», se cantan solemnes completas y terminadas predicará el Sermón, el M. I. Sr. Lic. don Santiago Gómez Santa Cruz; después se canta el Miserere, se da la bendición con el «Lignum Crucis» y se reserva procesionalmente en la Sacristía.

EL FERINOL, evita en la tos ferina, las convulsiones.

Carreteras.—Al publicar la proyección de las carreteras de la provincia de Soria que han sido incluídas en el plan de los siete mil kilómetros...

Robo.—En Sauquillo de Boñices escudada la casa del vecino Salustiano Retorillo y robados un cuarto de kilo de tocino y unos tres kilos de carne de vaca.

Por el ministerio de Instrucción pública se ha desestimado la instancia del Ayuntamiento de Ambrona (Soria) que solicitaba la anulacion de la nomenclatura de maestra para la escuela de dicha localidad...

Ha sido denunciado ante el Juez municipal de San Esteban de Gormaz el vecino de dicha villa Fernando López Vicente, a quien la Guardia civil sorprendió pescando con un esparavero de unos diez metros de circunferencia...

Según nos manifiesta un apreciable suscriptor, en un establecimiento de harinas y piensos del Burgo de Osma, cuyo nombre no citamos hoy para no perjudicar intereses particulares...

Apuesta bárbara.—Leemos en la prensa de provincias que la fatal costumbre de hacer apuestas de comer y beber en cantidad superabundante ha producido en una aldea de La Corona una muerte.

La cosecha en la Argentina.—Son tantos los sorianos interesados en los asuntos económicos de la Argentina que juzgamos útil reproducir los datos que publica la Gaceta Oficial de Buenos Aires...

En la Alcaldía de la capital, el día 29 de los corrientes, se celebrará la subasta de las basuras procedentes del barrio de las calles de la población...

EL FERINOL, evita en la tos ferina, los calambres y contracciones.

Precio del trigo.—En los últimos mercados el trigo alcanzó los siguientes precios: Carrión de los Condes a 9'63; Melgar de Fernamental a 9'75...

De ferrocarriles.—En esta mañana han llegado a Soria, efectuando el viaje en magníficos automóviles, los Sres. Olet y los Ingenieros de «La National City Bank de New York»...

tada línea y ya han reconocido la parte que corresponde desde la frontera francesa hasta Soria.

Según se nos informa, los ingenieros que efectúan esta visita gozan de gran fama en América y principalmente el jefe de la expedición Mr. John Stevens...

El jefe de la estación férrea de Salinas de Medina en telegrama dirigido al Gobernador civil dice que el domingo pasado fué colocado un trozo de rail en el kilómetro 163 de la línea de Madrid a Zaragoza.

El obstáculo fué arrollado por el tren número 844 a la una y media la tarde, sin que, afortunadamente, se produjeran desgracias personales ni interrupción de ningún tren.

Durante el mes próximo y en todos los días hábiles, de diez de la mañana a una de la tarde, tendrá lugar en la Intervención de Hacienda de la provincia la revista anual de las clases pasivas.

Ha vuelto a reaparecer tiempo crudo, propio del actual mes de revueltas atmosféricas.

Otros momentos luce el sol, pero la temperatura es bastante baja.

Todos los periódicos agrícolas españoles dedican en sus últimos números extenso espacio a reseñar las conferencias agro-pecuarias celebradas en nuestra capital los días 9, 10 y 11 de los corrientes...

Entre los colegas que se ocupan del asunto tenemos a la vista «La Información Agrícola», de Madrid, que al final de su escrito felicita calorosamente a los oradores y a la Sociedad Económica Numantina de Amigos del País...

Los Previsores del Porvenir.—El Representante de los Previsores de esta capital nuestro estimado amigo D. Francisco González, nos remite la memoria anual que el Consejo de Administración presenta a la asamblea general...

El mejor elogio de esta simpática asociación chatelusiana, lo encontramos en un extenso artículo del periódico «El Día», tan competente en estos asuntos.

En la imposibilidad de transcribirlo íntegro, copiamos los siguientes párrafos.

La marcha progresiva de Los Previsores del Porvenir es el mejor cartel que puede ofrecerse al público acerca de los beneficios que le facilitan estas entidades constituidas sobre la base de la mutualidad y el ahorro.

Fundóse la Sociedad en el año 1904, y en su primer ejercicio reúne un capital de pesetas 25.800 por 2.890 asociados.

Sucesivamente el capital y las inscripciones marchan en aumento no interrumpido, y el 31 de Diciembre de 1911 adquiere 3.125.000 pesetas apareciendo inscritas 33.842 cuotas.

Con razón, pues, el Consejo se muestra altamente satisfecho de su obra y de los prodigios realizados. Con una administración diáfana, inteligente, honrada y trabajadora, escasamente retribuida por su asidua labor, bien puede estar orgulloso.

Para gastos de la misma, la ley de Seguros autoriza el 8 por 100. Los Previsores únicamente sustraen el cinco por 100.

La seguridad es absoluta en cuanto la previsión demanda dentro de lo humano. Es, por tanto, indudable que los Previsores del Porvenir prestan al país un importante servicio.

Por eso los reyes, ministros, la aristocracia y altos funcionarios militares y civiles, han inscrito sus nombres en esta asociación popularísima, al lado de los humildes asociados que en número de más de 130.000 la componen.

Mercados agrícolas.—El problema triguero no ha sufrido variación alguna en la pasada semana. Siguen retraídas la oferta y la demanda, aunque Cataluña continúa adquiriendo trigos nacionales...

El cese de las persistentes lluvias en algunas regiones de la Península, permite que se hayan reanudado las faenas agrícolas.

que la próxima recolección, precios más altos para los trigos nacionales que los que actualmente rigen.

Pero no deben olvidarse nuestros labradores lo que se refiere a la necesidad imprescindible de ensayar en nuestro suelo el cultivo de trigos exóticos, duros, si quieren dar salida con precios remuneradores a sus productos...

Abogado.—El lunes último, a las dos de la tarde, al pasar en la barca de Almaril, arrojóse al río Duero un vecino de Carbonera, llamado Pantaleón Ortega, que debía dirigirse al mercado de Gómara.

En el parte de que tomamos la noticia se consigna que aun no ha parecido el cadáver.

Se ignoran las causas que decidieron a Pantaleón al suicidio y por referencias particulares sabemos que era joven, que se casó a fines del año último y que disfrutaba de una regular posición.

Apaleado.—El vecino de Almazán Pablo Salgado, que habla hecho algunos excesos de bebida en la noche del 15 de los corrientes, sostuvo una reyerta con unos gitanos armados de palos y resultó con diferentes contusiones.

Ante la Guardia civil de aquella villa declaró el agredido que no recordaba con claridad lo ocurrido ni conocía a sus agresores, por lo que fueron puestos en libertad los tres gitanos que habían sido detenidos.

EL FERINOL, evita en la tos ferina, las complicaciones infecciosas.

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general, y en muchos casos, la neurastenia acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, irritabilidad nerviosa, histerismo, hipocondría, inapetencia, se curan con el DINAMOGENO Sáiz de Carlos.

En muchas naciones, la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años, es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones, por todas las demás enfermedades juntas.

Abonos minerales, véase en 4.ª plana el anuncio OTTO MEDEN.

CANTARES

De rico no me la echas que no te pido limosna, ni eres tú de los que hacen obras de misericordia.

La inocencia de su niña me elogiaba aquella madre, y la niña me dió un beso sin que lo notara nadie.

En mi pecho dió una bala y ningún daño me hizo, pero te vi, perchero, y estoy más muerto que vivo.

En España manda el Rey, en el cielo manda Dios, y una rubia victoriana dentro de mi corazón.

Quisiera llevarle en andas entre rosas y claveles, y que al pasar ese cuerpo se arrojara la gente.

Barroiso Diaz de Escovar.

Publicaciones

BIBLIOGRAFIAS

La casa de Aizgorri.—El insigne autor de CESAR O NADA nos da en esta novela, que titula LA CASA DE AIZGORRI, una impresión justa del porvenir de las grandes familias que todo lo heredaron y todo lo dejaron perder...

RENACIMIENTO, en su afán de poner al alcance de todas las fortunas las producciones más notables de los mejores escritores contemporáneos, ha editado esta obra en un elegantísimo volumen que se vende al precio de una peseta en la librería de nuestro periódico.

La literatura francesa moderna.—La transición.—La Condesa de Pardo Bazán, que alcanzó uno de sus más sonoros triunfos con su célebre libro La cuestión palpitante, donde estudiaba el predominio de cierta tendencia de la literatura francesa, ha reunido sus extensos y documentados copiosos sobre tan interesante materia en tres volúmenes, de los cuales el primero, El Romanticismo, se agotó a poco de publicarse y el segundo es el que ahora se pone a la venta con el subtítulo de LA TRANSICION, al mismo tiempo que la segunda edición de aquél.

En este último estudia la ilustre escritora el período literario francés comprendido entre el final del romanticismo y el comienzo del naturalismo, época interesantísima, por cuanto en ella culminan nombres tan insignes, como los de Stendhal, Merimée, Balzac, Jorge Sand, Musset, Dumas, Saint Victor y tantos otros capaces por sí solos de dar brillo a una literatura.

Como obra de consulta para adquirir pleno conocimiento de lo que significa el movimiento intelectual francés moderno no tienen par estos libros de la Condesa de Pardo Bazán que, editados por Renacimiento, se venden al precio de 4 pesetas cada uno en la librería de nuestro periódico, Collado, 54, Soria.

ULTIMA HORA

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS CON NUESTRO CORRESPONSAL MADRID 20 (11 MAÑANA).

SOLDADO FUSILADO

Noticias recibidas de Vitoria dicen que ayer a las seis y media de la mañana fué sacado de la capilla el corneta Esteban y que llegó al lugar de la ejecución con visible decaimiento.

En un campo contiguo al cuartel se cumplió la fatal sentencia, sin que se permitiera presenciaria al público.

Formaron el cuadro todas las fuerzas de la guarnición, y un pelotón del Regimiento de Guipúzcoa fué el ejecutor de la sentencia.

Después del fusilamiento el general del Real aréngó a las tropas.

Ha producido enorme emoción el triste suceso.

UN CRIMEN

En esta madrugada, José Calvo propinó cuatro puñaladas a Ubaldino Salinas, dejándolo en gravísimo estado.

Se ignoran las causas que determinaron tan bárbaro hecho.

SECUESTRADOS DETENIDOS

En Málaga la policía ha detenido a dos mendigos que en Mahón robaron dos niñas y las dedicaban a explotar la mendicidad.

COMBATE CON LOS MOROS

Comunica el Capitán general de Melilla que varios grupos de moros atacaron a los convoyes de aprovisionamiento.

Nuestras tropas contestaron vigorosamente sosteniendo largo combate con los rifeños, del que resultaron numerosas bajas en el enemigo y en nuestras filas hubo también que lamentar algunas.

BOMBAS EN PORTUGAL

En el barrio Magaheas, de Oporto, han explotado varias bombas de dinamita, que produjeron el derrumbamiento de cuatro casas. De entre los escombros extrajéronse cuatro muertos y cinco heridos.

La policía ha detenido a un individuo sospechoso.

LA CUESTION DE MARRUECOS

La Cámara francesa ha sancionado por cuatrocientos veinticinco votos contra setenta y ocho, un crédito extraordinario de sesenta y ocho millones de francos, destinados a satisfacer los gastos militares que se efectúan en Marruecos.

De Londres comunican que sir Grey ha declarado que Inglaterra no interpondrá en la implantación del protectorado de Francia en Marruecos.

CRISIS EN ALEMANIA

Asegura «Le Temps» de París que el ministro de Negocios Extranjeros de Alemania ha presentado la dimisión y añade que en los círculos políticos de Berlín se cree que el Gran Canciller también dimitirá.

LA HUELGA DE LOS MINEROS

El Parlamento inglés ha aprobado un bill concediendo los jornales mínimos que solicitaban los huelguistas mineros.

La Federación Minera de Francia ha acordado aplazar la huelga hasta nuevo aviso. Mañana reanudarán el trabajo.

HUELGA EN OVIEDO

Trescientos mineros se han declarado en huelga en Oviedo por no haberles satisfecho la Empresa los jornales que les adeuda del mes de Febrero.

EL FERINOL, cura la tos ferina y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

Mariano Javiere Orgie

Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Exalumno interno de la misma.—Médico excedente de la Beneficencia Municipal de Madrid.—Representante del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, con certificado de aptitud del mismo.

CONSULTA DE Electricidad médica

Baños eléctricos.—Duchas eléctricas.—Inhalaciones de ozono para el tratamiento de las enfermedades del pecho y de la tos ferina.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS ASISTENCIA A PARTOS

Consulta diaria de 11 a 1. Plaza Mayor 9, 3.º—Soria.

TRÉVAGO Comercio de Tomás Tutor

(antes de Ángel Martínez ó h.ju)

Este acreditado comerciante participa a su numerosa clientela que, debido a sus largos años de práctica mercantil, puede garantizar la clase de todos los artículos a que esta acreditada casa se dedica y ofrece grandes ventajas en los precios que a continuación se expresan: Vino superior a 8 reales decaítro y 1'60 zumbre; aguardientes a 26, 34 y 40 reales decaítro, 1'40, 1'30 y 2'20 cuartillo; gran surtido en botellas de licores de las mejores marcas a precios sumamente arreglados; vino tinto, 4'22 a 4'50 decaítro y 1'20 cuartillo; aceite superior de Aradecáitro y 1'20 cuartillo; aceite superior de Aradecáitro y 1'20 cuartillo; azúcar superior, 4'48 reales arroba y 2 reales libra; jabones a 25, 36 y 46 reales arroba, a 1'20, 1'60 y 2 reales libra; tocino del país a 78 reales arroba, 7 reales kilo y 8 reales cuarta; arroz Amonquillo a 26 reales arroba y 1'20 libra; Bomba a 30 reales arroba y 1'40 libra; azúcares blanca, superior, 4'48 reales arroba y 2 reales libra, cuadrado a 2'80 libra; aceitunas sevillanas a 76 reales barril de media fanega y a 39 reales los de un cuarto de fanega; harina panadera a 39 pesetas saca de 100 kilos y 19 reales arroba, id. de 1'3 a 32 pesetas saca de 100 kilos y 16 reales arroba, id. de 4' a 15 reales fanega; salvado a 9 reales fanega.

Consultorio Médico Quirúrgico

RAYOS X.—ELECTROTHERAPIA.—INHALACIONES DE OZONO DE A. RUIZ GARCIA Gran Premio de S. M. la Reina Regente. ALMAZAN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.

SE APLICA EL "606,"

Consulta, de 11 a 1.—Los martes, de 2 a 4.—También por correo.

GLICOS KOLA VELILLA

Tónico general, estimulante del sistema nervioso y del corazón. De extrínseco indudable indicación en las convalecencias largas y penosas. Preparado con medicamentos químicamente puros.

BLIGEROSFATO DE CAL GRANULADO VELILLA

Reconstituyente del sistema óseo y acelerador del nervioso. De uso especial en raquitismo, desmineralización, pre-tuberculosis, escrofulismo, etc.

LAMPARA EGMAR

UNICA IRROMPIBLE y CAPAZ de resistir fuertes sacudidas UNICA APROPIADA para fabricas, talleres, tranvias, comercios y particulares

para obtener la verdadera economía del 75 por 100 en el fluido

SE ACABARON LOS DISGUSTOS DIARIOS POR ROTURAS DE VENTA EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS Y CENTRALES ELÉCTRICAS

A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.) MADRID BARCELONA BILBAO SEVILLA VALENCIA GIRON

Marqués de Cubas 18 Rond. Universidad 22, 35 Calle Bileano C. Zaragoza 14 Lavra 29 y 31 Carmen 4.

Vicente Alvarez

TRATANTE EN GANADO DE CERDA.—Tejera, 8, Soria.

TIENE ALMACEN DE TOCINO, JAMONES, VINOS Y PIENSOS.—VENDE PARA FUERA DE LA POBLACION TODO LO PERTENECIENTE AL CERDO, SACANDO DE 25 KILOS EN ADELANTE.

BIQUELETA, seminueva, se desea vender. Diríjirse a esta Administración y se darán más detalles.

SE VENDE.—Gran cinematógrafo con luz propia y transporte facilísimo para trabajar con él en salones de 8 a 25 metros de longitud con un gasto insignificante de 1'50 pesetas por sesión de 1'60 metros de películas, siendo la proyección del cuadro de tamaño natural.

Se enseña el manejo del aparato, que será del agrado del comprador por delicado y exigente que sea, por su proyección clara y perfección y belleza de detalles. Constituye un bonito negocio en capitales, cabezas de partido y pueblos importantes, su precio económico y su estado completamente nuevo. Para más dirigirse a Tomás Crespo en Trévago (Soria).

Gabinete de Radiografía y Electricidad Médica del

DR. BASILIO JIMENEZ ESTUDIOS, 2, SORIA.

Diagnóstico y tratamiento de las enfermedades por medio de los Rayos X y la electricidad. Aplicación de toda clase de corrientes, baños eléctricos y masaje eléctrico. Tratamiento perfecto de las enfermedades de los nervios, PARALISIS, NEURALGIAS, LUSUBAGO, GOTTA, REUMATISMO, EXTREMITISMO CRÓNICO, etc., etc.

JUAN G. GARCIA

TRATANTE EN GANADO DE CERDA.—Numancia, 53, Soria.

VENDE TOCINO AL POR MAYOR, DE 5 KILOS EN ADELANTE PARA FUERA DE LA POBLACION A PRECIOS ECONOMICOS, AL CONTADO Y FIADO.

INTERESA LEERLO A LAS MADRES

TOS ferina (Coqueluche) CURADA en ocho días con el



FERINOL

A BASE DE ACÓNITO Y BELLADONA

Formula de M. F. Almonacid, Médico especialista en enfermedades de la infancia. Profesor de visita del Asilo de Niños de la Virgen de la Paensanta, de la «Cuna de Jesús».

TOS FERINA

En las toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos, resultados excelentes

Las curaciones obtenidas durante diez años consecutivos, son la mejor garantía de la eficacia de este preparado.

PRECIOS DEL FRASCO: 3 pesetas. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS. Depositarios al por mayor: En Madrid, señores Pérez, Martín y C.ª—F. Gayoso, Martín y Durán. En Barcelona: Cebrián y C.ª, Puertaferri, 18.

Escopetas. Marca registrada. Eduardo Schilling S en C. MADRID BARCELONA VALENCIA. Catalogo ilustrado franco.

La Agrícola Española. Sociedad anónima de Seguros reunidos a cotización fija y graduada, legalmente constituida, de conformidad con la vigente ley de 14 de Mayo de 1908 y autorizada por Real Orden de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, a cuyo efecto tiene hecho el depósito que la citada ley previene. Opera en los ramos siguientes: SEGURO de cosechas contra el pedrisco. SEGURO de incendio de cosechas, cobertizos y aperos de labranza. SEGURO contra la muerte y robo del ganado caballar, mular, asnal, bovino y especial de cerda y cabrio.

